

DIRECTOR-REDACTOR

LUIS A. GÓMEZ

Brasil 3398

IMPRESO EN TIP. «MINERVA»

Brújula

UNA VOZ JUVENIL AL SERVICIO DE LA ACTIVIDAD SOCIAL Y DEPORTIVA DE RÍO NEGRO

AÑO I - N.º 2

FRAY BENTOS

Febrero 15 de 1944

Debe desaparecer

Existe en nuestra ciudad un lugar del cual siempre se ha ocupado la prensa local en general; se trata de un terreno baldío ubicado en la terminación de la calle Treinta y Tres, contiguo a la conocida quinta que pertenece a los deudos del fallecido Dr. Angel M. Cuervo.

Sirve el tal baldío para todo un poco: basurero, W.C., habitación para algunos desamparados, (y esto lo hemos visto) y muchas otras cosas.

Es ese terreno un verdadero bosque por la cantidad y tamaño de las plantas de tártago y toda clase de yuyos que lo pueblan.

Resalta más aún ahora que se ha terminado el hermoso edificio que ocuparán las oficinas de nuestra Usina Eléctrica, por lo que creemos la Intendencia Municipal debiera tomar medidas para que quien o quienes sean dueños de ese baldío ordenen su limpieza total.

Por lo expuesto, y por estar también ese terreno ubicado frente mismo a la Plaza Hargain, ese basurero debe desaparecer. Insistiremos

HAY QUE ACLARAR

Habiendo circulado rumores de que en nuestra ciudad se vendían diarios a \$ 0.07 y hasta a \$ 0.10 por parte de algún «canilla» abusador, nos entrevistamos con un dirigente del gremio, el cual nos dijo que éste era ageno al asunto y que desconocía esa maniobra, que sólo personas sin escrúpulos podían realizar.

La Directiva prosigue averiguaciones.

NECESITAMOS APOYO

Vé la luz pública nuestro segundo número; son bastante numerosas las felicitaciones recibidas verbalmente y que sabemos sinceras. No nos basta eso, pues como pueden ver nuestros estimados lectores, no tenemos casi avisos; necesitamos suscriptores, ya que nuestro pequeño periódico sale ahora tres veces por mes (los 5, 15 y 25), pero queremos sacarlo una vez por semana, con un tiraje de 500 ejemplares por número.

Usted, amigo lector; usted, amable lectora, puede contribuir al logro de nuestros propósitos, aportando su «granito de arena». Este «granito» se aporta así: Hágase suscriptor de nuestra hoja, mediante la modesta suma de \$ 0.20 por mes.

Colabore también con nosotros, enviando a nombre del Director, Calle Brasil 3398, o a la Administración, Dr. J. Z. de San Martín N.º 1083, cualquier noticia de su interés y que quiera ver publicada en sus páginas: Cumpleaños, Bodas, Compromisos, Viajeros, etc.

Esperamos junto con las noticias que tenga Vd. a bien enviarnos, su inclusión en la lista de suscriptores.

Recuerde que son sólo \$ 0.20 por mes.

Nuestro tiraje es de 500 ejemplares; dentro de ese

número, queremos contar, por lo menos, con 300 suscriptores.

Cuesta tan poco ayudarnos, que con sólo TIRAR veinte centímetros más por mes, contribuirá a que nuestra hoja siga circulando ...

Los esperamos, lectores. Con pedidos de suscripciones y con las noticias que les interesen.

BASKEC-BALL

En lo que tiene relación con la terminación de la competencia por el Campeonato de Zona del Litoral, y en la que tan pobre performance cumpliera el Club Nacional de ésta nos limitaremos a transcribir lo que dice nuestro colega de Mercedes, «Noticario Deportivo», bajo el título de

«Falta de colaboración en Fray Bentos

Por la prensa y personas de Fray Bentos sabemos que el Club Nacional, quien representó a aquel Dpto. no es el fiel poderio del baloncesto fraybentino.

Motivos que no interesa ventilar aquí, han sembrado divergencias entre la muchachada que practica básquetbol en aquella ciudad y así quedó menguado notablemente el poderío.

Es una lástima y muy grande que esto suceda.

Aquí también, en varias oportunidades, fuerzas oscuras originaron el debilitamiento del tin.

Lo que se consiguió, o se consigue en esos trances ya se sabe: satisfacción de insanos apetitos y la chance de los defensores del suelo, sacrificado nada más.

Por eso decimos, que es lástima grande que eso ocurra en Fray Bentos por que somos conocedores en carne propia del estrago que causan las discordias que distancian las juventudes, sembrando odios entre quienes deben ser estrechísima la vinculación, por la nobleza del deporte y por el bien colectivo.

Avanzadas del Carnaval

Prosiguen activamente los trabajos de la Comisión de Festejos del Carnaval en nuestra ciudad. A los muchos atractivos que ofrecerá este año la Fiesta de Momo, agrégase el elevado número de murgas que lo animarán, a saber:

«Los Chicos Crecen», «Las Bataclanas», «Aqui está la Pelotita», «7 a 7 es un Empate», «Los Borrachos Ambulantes», «Los Angelotes», «Los Siempre con Ganas», «Los Locos del Paraiso», «Los amantes a las tres letras», «Largala que viene el dueño», «Los Candomberos», «Trin Trun Triki», «Los Amantes al Choclo», «Los Asaltantes», etc.

Suscribase a BRUJULA

\$ 0.20 mensual.

Los pedidos de suscripciones a Calle Brasil 3398

EN EL HOSPITAL

En nuestras diarias caminatas a través de la ciudad, hemos pasado por los alrededores del Hospital, donde vemos: Por un lado, la vertiginosa marcha que lleva la construcción del Pabellón para bacilos que tan necesario era, lo que es satisfactorio destacar. Y por otro lado, vemos también que, en los costados de la calle Instrucciones, Oribe y en 50 metros de la calle Lavalleja, está muy sucio, pues hay verdaderos yuyales.

Creemos al Director del Hospital animado de los mejores propósitos en su gestión al frente del referido nosocomio, y esperamos haga desaparecer esos yuyos, por lo menos, en los alrededores del busto que perpetúa la memoria de su angel tutelar, el extinto Dr. Cuervo.

Será justicia.

Deportista de duelo

Nuestro particular amigo, el conocido futbolero Alberto Irigoyen, sufrió la noche del Jueves último la irreparable pérdida de su joven esposa, la apreciada y distinguida Marta E. Anzorena.

Doblemente dolorosa es la desaparición de la joven señora, pues además de la irreparable pérdida que representa para su amante esposo, deja a su pequeño Luis Alberto, de pocos días de vida aún, sin la tibleza y el afecto del cariño maternal.

Alberto, buen amigo: Recibe en esta triste hora de tu joven vida, la prueba de nuestro invariable afecto; hace mos voto por que la resignación mitigue el immenso dolor que embarga tu alma.

Marta Esmirna, descansa en paz.

LA ANECDOTA

UNA LINEA INDEFINIDA

A Carreño, en el Instituto de Córdoba, en un examen de geometría, le mandaron que trazase una línea indefinida . . .

El estudiante toma la tiza y traza una raya hasta el límite del enserado, y continúa escribiendo por la pared, sale en la misma forma de la clase y se va a la calle rayando.

Los examinadores, después de reír la ocurrencia, viendo que no volvía, siguieron los exámenes con los demás.

A los tres días entra el bedel con un telegrama, puesto en Vigo para los examinadores, que decía así:

«Si puieren continúe la línea, manden tiza».

NOS SALUDAN

Se han hecho eco de nuestra aparición, los colegas «Noticiario Deportivo», de Mercedes y «R novación» e «Imparcial» de nuestra ciudad

Como puede verse, hasta ahora son pocos, pero buenos.

Por los elogios vertidos y los augurios de prosperidad que nos dedican, ¡muchas gracias colegas!!.

CONRAD O. LAURENZ

ESCRIBANO

RINCON 1129

FRAY BENTOS

EMPRESA LOPEZ

de JOSE LOPEZ MARTINEZ

Fray Bentos, Avda. 18 de Julio Nros. 1727 al 1737

Fábrica Nacional de Baldosas, Mosaicos y Monolíticos — Especialidades en arte funerario — Grabación en mármoles y bronce — Panteones, urnas, cruces, macetones y jardineras — Placas recordatorias — Tapas de nichos — Mostradores monolíticos — Pilas y repisas para cocina — Construcción de casas —

LOS TUCUMANOS

Tuvimos oportunidad de escuchar las noches del sábado y domingo últimos en «La Taberna» a dos genuinos intérpretes del Folklore Nativo; el Dúo «Los Tucumanos» integrado por Lito Méndez y Julián Santana, ex componente este último de la conocida Tropilla de Huachi-Pampa que, bajo la dirección de Buenaventura Luna, actúa en Radio El Mundo de Buenos Aires.

Es lamentable que por no sabemos qué circunstancias, los propietarios del mencionado Bar, hicieran trabajar dentro del local a tan buenos cantores como excelentes guitarristas, por lo que no fueron escuchados por el público que llenaba la Plaza Hargain. Poco le hubiera costado haber improvisado un pequeño tablado o bien instalar un altavoz, que bien se lo merecen estos buenos muchachos que se han ausentado para Paysandú, donde les deseamos mucha suerte y mejor éxito.

EL Sr. LUIS ALZAIBAR

El Directorio de la S. A. «La Cooperativa» acaba de designar al estimado vecino Don Luis Alzáibar para el cargo de Gerente de su prestigioso establecimiento comercial, por haberse alejado de él el Sr. Francisco Laurnagary para acojese a los beneficios de la jubilación.

También ha sido objeto de un justo y bien merecido ascenso el activo empleado de la Sección Zapatería, Sr. Desiderio Di Giovanni, el que fué designado Sub Gerente.

FINAL DE SERIE

Esta noche se dará por terminado el Campeonato Rioplatense de Foot-Ball Serie A., con la realización del match final que por la obtención del 1er puesto han de disputar River Plate argentino y nuestro aguerrido Nacional.

Esperamos confiados la hora del match, ya que tenemos fe a Nacional para estos lances en que mediante un match semi-final se gana o se pierde un Campeonato.

Nacional debería formar así: Paz; Pini y Arrascaeta; Viana, Fraquelli y Gambetta; Castro, Fabrini, Ciocca, Porta y Zápirain

Qué les parece? No les gusta este team?

ESCRITORIO ARIZTI

REPRESENTACIONES: Productos Veterinarios Noli Hnos S A, Dulces y Conservas Malacrida y Cia., Elaboración e importación de tabacos Constantino Sánchez, Tabaco Cruzeiro Cia. Santa Elena Ltda.

Correlijos, Trámites Jubilatorios — Horario: 9 a 12 y 14 a 18 horas

Av. Rincón 1125 — Teléfono 19 — FRAY BENTOS

Conviene a sus intereses visitar

SOCIALES

Bailables

Sociedad Recreativa «La Armonía». — El sábado, a las 22 y 30, Gran Baile de Disfraz y Fantasía. — Martes 22, a las 22, Asalto de Disfraz. Fantasía y Particular. — Domingo 27, hora 21 y 30, Recibo «Cerveza Satis». — Todas estas reuniones en la Soc. Cosmopolita.

Club Unión Oriental. — El domingo 20, a las 22 y 30, Asalto de Disfraz y Fantasía. — Sábado 26, a las 23, gran baile de Disfraz y Particular.

Centro Recreativo «Juventud Unida». — El sábado 26, gran baile de Disfraz, Fantasía y Particular.

Sociedad Recreativa «La Estrella». — El viernes 25, gran baile de Disfraz, Fantasía y Particular. — El sábado 4 de Marzo, Baile Clausura de los Festejos de Carnaval.

Rotundo Éxito

De tal puede catalogarse la realización de la reunión bailable que, a beneficio de los damnificados por el terremoto de San Juan, organizara para el pasado sábado 12 en su amplia pista la prestigiosa y popular entidad albi verde.

Felicitamos por la exitosa culminación de este festival a la Directiva del «Laureles F. B. C.»

Noches De Rambla

Hemos visto muy concurrida la hermosa Rambla que margina nuestro magestuoso Uruguay, especialmente en las noches que pasan vapores.

Selecto y animados grupos de simpáticas y perfumadas flores de nuestro poblado y bello jardín femenino alegran con sus charlas juveniles las tranquilas y serenas noches estivales de nuestro puerto.

Nupciales

Se desposaron el sábado último, la Sra. Aurora Gorbarán y el Sr. Nicolás De Francesco, estimados elementos muy vinculados en nuestra ciudad.

— El sábado 4 del próximo Marzo, será realizada la unión matrimonial de la Sra. Libia Gómez con el joven Guillermo Brites, pareja muy apreciada entre sus relaciones.

— El sábado 11 de Marzo, será consagrada en nuestra ciudad la boda de la interesante Sra. Pina Pini, con el estimado joven Juan J. Cosini, juvenil pareja sumamente estimada y vinculada en nuestro ambiente.

Los q.e viajan

Luego de pasar una breve temporada en el domicilio de su señor hermano Manuel, regresó a Montevideo la Sra. Celia Zeballos.

— De las capitales del Plata, luego de breve estadía, retornó el Sr. Intendente Municipal Dr. Guillermo L. Ruggia, su señora esposa Ana María Mendisco, su señora madre política Doña María D. de E. Mendisco y su hijita.



— También de Montevideo, la estimada vecina Doña Mary Giles de Gómez y su hija la Sra. Ema Gómez Giles. — Estuvo en Mercedes el vecino Sr. Joaquín Elduayen.

CÁNDIDA

Con Nini Marshall y Juan Carlos Thorry, y «Un Señor Mucambo» con Tito Lusiardo y Elsa del Campillo, son las películas que llenan el programa del Jueves en «la sala de los grandes espectáculos»: Cine Teatro Young.

En «Laureles»

El Jueves 24, la próxima semana, a las 22 30 horas, Baile Oficial organizado por la Comisión Directiva de los albi-verdes.

Cine, Teatro y Radio

(TODO EN BROMA)

Quisiera amarte menos — Tito a María E.
Cuánto te quiero — Luis A. M. a Ema R.
Dónde hay un novio — Remy G.
Bailando nace el amor — Tito D. a Nilda S.
Aire de conga — Orlando D.
Casi un Angel — Nilda M.
Los ojos mas lindos del Mundo — Lidia C. D.
Que sabes tú de Amor? — Pocha V.
Ofensiva Amorosa — chicas del Anglo

SE DESTACAN

Por lo «churra» Zulema Rocca.
En lo gentil, Nilda L. Graziani.
Por lo atractiva, Beatriz Saizar.
Por lo afiladora, Nelly V. Delfante.
Por hermosa, Irma Demassi.
Por seductora, Aída Coppea.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS. — José Luis, h. de Rafaela Fernández; Bárbara Nieves, h. de Rafaela Fernández; Rodolfo, hijo de Marcos Rodolfo Lemos y de Margarita Inés Morgan; Alba, hija de Alfredo Faller y de Sinforosa Casanova; Nivia Deamela, hija de Carlos Alberto Félix y de Celia Plácida Silva.

MATRIMONIOS. — Washington Garcilazo, con Berta Nélida Olivera — Arístides Da Silva con Zulma Gladys Silva — Juan José Canzani, con Leonor Valentina Martínez.

DEFUNCIONES. — Martina Esmirna Anzorena de Irigoyen, or. 26 años, casada. — María Giménez de Casco, or. 75 años, casada — Luisa Barboza de Silva, or. 49 años, viuda.

TRES EN LINEA

Tuvo éxito la conferencia dictada por el Dr. Roberto Irigoyen. — Debutó anoche en el Cine Teatro Young, «Acuarelas Porteñas», que se despide esta noche. — Menos luz que en años anteriores tendremos en los carnavales.

ALLA POR EL 900....

Los primeros shots con globo blanco, y en las barrancas fraybentinas en 1909

LA BENEFICIOSA INFLUENCIA INGLESA EN SU BALOMPIE

El 18 de Octubre de 1933, «El Diario» de Montevideo publicaba la siguiente nota periodística sobre nuestro glorioso fútbol:

LOS PRIMEROS PASOS

La muchachada de Río Negro en 1904 y 1905 distraía sus ocios en distintos entrenamientos, sin pensar ni ocurrírsele el football ni sus atractivos indiscutibles. Las pencas, la taba y los boliches, atraían a la juventud de entonces que sin ser viciosa, por cierto, no conocía otra cosa, hasta que por momentos, varios de ellos mandaron a buscar una pelota a Montevideo, a fin de jugar como en la capital del país, el jueguito que habían inventado los ingleses y tenía la virtud de permitir que interviniera a la vez en su práctica.

LLEGÓ EL GLOBO!! PERO....

Decididos pues los muchachos, previo una rigurosa cotización, Mongell, Monfort, Barbot, D'Agosto y otros que así se llamaban los «colosos» del foot-ball fraybentino, procedieron al encargue del administrador que rodaba, saltaba, se pateaba y divertía.

La llegada del esférico produjo luego de una expectativa que se podrá suponer parecida a la de los botijas frente al juguete prometido que arriba: una sorpresa y una preocupación.

El vapor Tritón que fué el portador del «precioso» objeto, entregó por intermedio del comisionista una cuero, una goma y un tiento. . . . todo sin vida alguna, chato, desinflado. . . .

UN PUESTO DE GOLEO POR UN INFLADOR

Y acá fueron las preocupaciones y conciliábulos: los muchachos dentro de su ignorancia, respecto a la ball, se habían olvidado de los administradores accesorios; pero bien pronto decidieron la partida. . . . sopló uno, sopló otro, pero . . . el globo no «cubraba» por más exhalaciones que exhalaban los pulmones de los hinchas. no cubraba, repetimos, la agilidad precisa para que rebotara y se pudiera patear a gusto. No cejaban en sus propósitos, sin apartarse del desembarcadero, cuando un pibe, resultó ser nuestro informante, se presentó «jarifio» en su «chiva» y al constatar el fracaso de aquellos se comidió a prestar el inflador de su bicicleta, bajo una condición: él habría de ser el goleador del cuadro. . . .

TODO BLANCO . . . ANGELITOS EN EL FOOT-BALL

Ni qué decir que en aquellos momentos de apremio, la pretención del chiquillo fué aceptada sin reservas, mucho más que no sabemos porqué, pero en todos los cuadros improvisados —véanse los callejeros— el pibe más chiquito ocupa el tal cargo, que parece ser de segundo orden porque sus actividades con el balón no son tan sostenidamente intensas.

Al influjo del aire del inflador, la redonda lució en toda su alba y rubicunda esbeltez. . . . porque hemos de aclarar que se trataba de una pelota blanca tal como se usan en los nocturnos del Estadio.

Bueno, era el tiempo de los «angelitos» del foot ball. . . . «alitas»: digo tarros blancos, pelota blanca, etc.... algo así

como la encarnación de la infancia footballística

ENSEGUIDA A LAS BARRANCAS

Logrado lo principal, del puerto se mandaron a las barrancas; en una de ellas que dà a la calle Florida, de Fray Bentos, se pusieron a practicar y con la consiguiente sorpresa, notaron que la cosa no era tan fácil como «chismeaban» los diarios montevideanos.

La «sudada» inicial, costó severas reprimendas y ya los «viejos» de entonces comenzaron a renegar de esas locuras que agotaban a sus hijos y les inhabilitaban para luego trabajar, distrajéndolos en otros casos de sus estudios.

Eso no dá de comer! A lo mejor te quedás inútil! expresaban y tenían tanta razón entonces, como ahora no la tendrían de lo primero, desde que el popular deporte representa un holgado «modus vivendi».

EL FENOMENO DE LOS PANES Y DE LOS PECES

Pero la semilla estaba sembrada . . . las pelotas blancas se multiplicaron y la barranca de la calle Florida fué insuficiente pasándose los iniciadores a otra de la calle Montevideo, —que ocupa el Fray Bentos,— quedando aquella para otros chiquillos que andaban locos por el football. . . . y con éstos que tomaron el nombre de Nacional, aquellos que adoptaron el de Fray Bentos y otros que úti-

(SIGUE EN EL PROXIMO NUMERO)

“Pocos o ninguno son los beneficios que reporta el “CESI” a nuestro Básquetbol”

Con la realización del reciente Torneo de Básquetbol Zona Litoral, se ha podido comprobar los pocos o ningún beneficios que reporta el Comité Ejecutivo, Copa del Interior, para el basquetbol de tierra adentro.

Extremadamente atados al «Ceci», las instituciones del interior deben estar sujetas a reglamentaciones a veces incomodas y a veces inadmisibles.

Requisitos en gran cantidad, muchos de ellos desconocidos, hay que llenar para encontrarse el dia con el «Ceci», que en caso contrario no titubea en aplicar sanciones.

No encontramos razón, para que el basquetbol del interior, gire y despliegue su actividad, bajo la éjida de un Comité formado por hombres que desconocen por completo los dirigentes del interior.

El «Ceci», obliga a cumplir con sus reglamentos, firmemente: en cambio él, no cumple con su deber.

Los organizadores de la Zona Litoral, debieron hacer efectiva, previamente a la iniciación del Torneo, una cantidad de dinero, a cambio de material de propaganda, afiches insignias, entradas, etc, y lo único que remitió fueron unos rudimentarios distintivos de bronce.

Estos gastos, que por cierto al «Ceci» no convienen, son para nuestras entidades gastos innecesarios que requieren sacrificios.

Por estos motivos y otros queremos y por la libertad de acción del basquetbol del interior el «Ceci», no tiene razón de existir. — «Noticario Deportivo» (Mercedes)